

Sri

A7

构建预防救助综合体系应对巨灾风险

■嘉宾



史培军，北京师范大学副校长、教授，博士生导师。民政部—教育部减灾与应急管理研究院副院长、国家减灾委专家委副主任、中国灾害防御协会理事。



李长安，中国社会科学院经济研究所博士后、副教授。

◎主持人:邹民生 乐嘉春

地震:城市与农村影响程度不同

主持人:5月12日发生在我国四川汶川的特大地震,给人民生命财产造成了巨大损失。现在,抗震救灾工作已全面展开。请问,地震对城市与农村的影响有什么差别?应如何应对此类灾害?

李长安:地震是常见的自然灾害之一。对人类赖以生存的地球来说,地震是极其频繁的。据观测,全球每年发生地震约500万次,平均每天发生一万多起,几乎每分钟都没有停止过。但是我们人类能够感觉到的地震只有1%次,99%的都是微震,对人类不构成危害。而造成灾害的地震(大于等于5级)也不少。也就是说,地震像“不定时炸弹”,随时可能对人类造成伤害。

从历史上看,地震对人类社会的影响是十分显著的。地震除了会造地形地貌的变化外,最主要的破坏表现在两个方面:一是会造成重大人员伤亡。破坏性的地震往往吞噬成千上万人的生命;二是会对人民财产和国民经济造成重大冲击。

据史料记载,中国历史上最严重的地震发生在1556年1月23日的陕西华县,这次震级大约为8级的大地震使得101个县遭受破坏,有记录的死亡人数达到83万人,为地震损失之最。而32年前在我国唐山发生的里氏7.8级地震,也夺去了24万多人的生命,造成的直接经济损失达到100亿元以上。

此外,地震的直接灾害发生后,还会引发出次生灾害。有时次生灾害所造成的伤亡和损失,比直接灾害还大。比如1932年日本关东大地震,直接地震倒塌的房屋仅1万幢,而地震时失火却烧毁了70万幢。

具体到本次汶川地震,据地震部门测定,汶川地震震级达8级,非常高,是近年来我国地震中十分类似的一次。由于汶川地震属于浅源地震,即震源距离地表很近,仅30公里,因此它对地面的破坏程度相当大。据目前预测,本次汶川地震可能造成5万以上人员死亡,逾千亿元经济损失。

救灾:完善灾害预防与救助机制

信息公开是抗震救灾的“信号灯”

◎李长安

在整个抗震救灾的管理体系中,信息是否通畅一直是反映救援效果的一个关键指标。在这场突如其来的是汶川大地震中,公开透明的信息成了抗震救灾的“信号灯”,也成为践行刚刚开始实行的《政府信息公开条例》的绝佳范本。

在很长的一段时间里,政府作为信息的拥有者,习惯于把大量并不涉密的信息列为所谓“机密”而秘而不宣。其中最为典型的莫过于三十二年前发生的唐山大地震,由于当时特殊的政治背景,地震当局不敢向政府如实汇报灾难预测信息,甚至对唐山民众隐瞒已经预测得知的地震灾难信息。而地震导致的死亡人数直至三年后才对外正式公布。由于谁也不敢承担所谓“散布谣言”的罪名,致使各级官员对灾区民众震前没有采取任何有效防范和减轻灾害措施,再加上“盲目排外”的思想导致拒绝国际救灾行动,从而加剧了那场死亡超过24万人的人间大悲剧。

由此可见,信息公开不但有效地制止了各种

谣传的传播,也重新树立了中国政府在全世界的威信和形象。值得我们借鉴的是,在同级地震中,发达国家的伤亡人数往往要大大低于许多发展中国家,这其中的原因固然很多,但信息透明和畅通却是其中至关重要的因素之一。

正是在这种血的教训面前,我们终于意识到了信息公开的重要意义。2005年,国家保密局首次亮相新闻发布会,宣布民政部不再将因自然灾害死亡的人数及相关损失情况作为国家秘密。

2008年5月1日正式实施的《政府信息公开条例》,标志着我国政府信息公开法治工作迈上了一个新台阶。

于是,我们看到,在汶川地震发生后不到10分钟,国家有关部门就迅速通过新华社向社会发布了消息,并及时发布了各地的震感信息,使公众很快知道了事情的真相,避免了恐慌发生。各地也在第一时间向公众发出了权威信息。在地震面前,中国民众表现出了空前的理性,显然,这种平静和理性与政府通畅的信息传播以及及时的信息公开有极大关系。

在经济学中,信息公开不但有效地制止了各种

谣传的传播,也重新树立了中国政府在全世界的威信和形象。值得我们借鉴的是,在同级地震中,发达国家的伤亡人数往往要大大低于许多发展中国家,这其中的原因固然很多,但信息透明和畅通却是其中至关重要的因素之一。

正是在这种血的教训面前,我们终于意识到了信息公开的重要意义。2005年,国家保密局首次亮相新闻发布会,宣布民政部不再将因自然灾害死亡的人数及相关损失情况作为国家秘密。

2008年5月1日正式实施的《政府信息公开条例》,标志着我国政府信息公开法治工作迈上了一个新台阶。

于是,我们看到,在汶川地震发生后不到10分钟,国家有关部门就迅速通过新华社向社会发布了消息,并及时发布了各地的震感信息,使公众很快知道了事情的真相,避免了恐慌发生。各地也在第一时间向公众发出了权威信息。在地震面前,中国民众表现出了空前的理性,显然,这种平静和理性与政府通畅的信息传播以及及时的信息公开有极大关系。

在经济学中,信息公开不但有效地制止了各种

主持人:既然地震的危害如此巨大,那么,我们应该有怎样的防范对策?目前,在应对自然灾害方面我国有怎样的防范体制?特别是灾害救助体制情况怎样?

李长安:我国也是自然灾害多发地区,风险防范有历史传统,但现代灾害救助体系最近几年才刚刚开始建立,且发展相当迅速。这主要表现在以下几个方面:

一是应急救助管理体制初步建立。2002年,国务院正式批准建立民政部国家减灾中心;2005年初,国务院批准将中国国际减灾委员会更名为国家减灾委员会,同时赋予其承担减灾和全国抗灾救灾综合协调的职能,国家的灾害应急救助机制得到全面加强。

在2001年,民政系统就开始着手制定灾害救助预案。2003年,民政部制定了具有预案性质的《民政部应对自然灾害工作规程》,将应急响应规定为一、二、三、四级,当年就启动16次,有效地应对了淮河流域的重大洪涝灾害。

2004年,在国务院指导下,民政部进一步健全了救助预案,各地救灾预案制订进程明显加快。与《国家自然灾害救助应急预案》相配套,2005年底,制定了31个省级自然灾害救助应急预案,310个地市、2347个县市也都制定了救灾应急预案。至此,全国救灾应急预案体系初步建立。

二是灾害预警机制进一步完善,备灾工作水平有了很大提高。民政部、国土资源部、水利部、农业部、林业局、地震局、气象局等相互协调,全面加强了灾害预警系统建设,保证灾情信息以多种形式及时提供给公众。与此同时,重大灾害的协商机制也得到了进一步完善,建立了部门之间的信息沟通机制。

此外,近几年国家相继建立了10个中央级救灾物资储备仓库。31个省区市和新疆生产建设兵团建立了省级救灾物资储备库,251个地市建立了地级储备库(占地市的75.3%),1079个县建立了县级储备库(占县市的37.7%)。全国救灾物资储备网络初步形成。另外,中央财政拿出专款,为贫困地区和少数民族地区购买救灾专用车辆。统一标识的“民政救灾”车辆,既提高了救灾应急的效率,也有利于社会监督救灾工作。

此外,由于城市与农村承灾体的差异,城市地震灾害中,因房屋破坏造成的直接损失所占比例并不大,而间接损失和社会损失所占比例越来越大。根据有关研究者对1923年日本关东地震在原地以同样大小重复发生将会产生的后果的模拟,地震综合损失达到21000亿美元。其中建筑物及内部设施的损失仅为10000亿美元,不足50%;商业中断10500亿美元,生命线工程350亿美元,二者之和超过了50%。

但是,统计表明,在1990—2000年我国109次地震灾害中,因房屋破坏造成的经济损失是最主要的部分,大多占总经济损失的70%~90%,有的甚至为100%,平均在80%左右。

由此可见,目前我国农村乡镇的居民住房是地震灾害最主要的承灾体,农村地震灾害主要造成的是房屋破坏,这是农村地震与城市地震灾情最大的差异。

史培军:我认为,虽然我国的灾害救助管理体制已经初步建立,但仍有待进一步完善。这其中存在的问题,主要表现在以下几个方面:

第一、我们对包括地震在内的巨灾准备不足。最近30年来,我国经济发展取得了举世瞩目的成就,但巨大的经济发展背后也隐藏着巨大的风险。特别是在一些中小城市十分缺乏抵御巨灾的能力。

第二、部门协调性不够。从灾害链

角度看,巨灾防范不是一个部门的问题,一旦发生,会涉及很多行业、很多系统,特别是涉及大范围的地区协调和部门协调,也就是我们通常所说的条块之间怎么协调,不是简单的问题。必须建立综合巨灾风险防范体系,加强综合协调,从灾害链的角度研究整个系统防御的各个环节。

第三、保险深度不够。目前我们国家商业保险保费占GDP大概是2%到3%的水平,也就是一场巨灾我们能够赔付的不多。中国的保险业在应对巨灾上的作用还没有得到很好的发挥。

第四、巨灾防范机制更多的是事后救助,而不是事前预防和预测。各级部门关注的重点在灾害治理和危机管理而不是风险管理。目前风险管理主要侧重于风险爆发后的应对和恢复,而对风险的预测与预防工作做得不够,以致在风险来临时处于被动的“撞击式”反应而不是主动出击。

第五、我国公民的防灾意识和在灾难来临时的自救能力薄弱。虽然我国的地震等灾害频发,但对公民的风险防范意识教育力度远远不够,多数公民缺乏必要的防灾救灾的常识,往往造成不必要的伤亡和财产损失。

防灾:需构建综合风险管理体制

主持人:确实,随着经济的发展相应的风险防范标准与措施也应同步跟上。在建立健全我国自然灾害风险防范机制方面,还应做哪些工作?

史培军:从防灾减灾的专业角度看,在严峻的地震灾害面前,仅仅依靠中央最高权威机构,用提高行政级别影响力行政方式进行协调,虽然是解决问题的一种有效方法,但不是治本之策。如何从长计议应对巨灾,应引起我们的高度关注。

目前,我国已先后制定了《中华人民共和国减灾规划(1998—2010年)》和《国家综合减灾“十一五”规划》,在借鉴国际经验的基础上,尽快完善国家综合减灾、防范巨灾风险机制,这项工作已迫在眉睫。

应制定国家、地区综合减灾战略,加强防范巨灾风险。特别是要优化建设综合灾害风险防范体系,借鉴国外成熟经验和做法,组建国家巨灾风险管理协调机构,成立中国巨灾再保险公司,设计和出台符合中国国情的中国巨灾保险和风险转移机制,同时建立中国巨灾风险准备金制度,总结农业巨灾保险试点经验,全面推进政策性农业保险工作。

从灾害系统过程来看,灾前、灾中与灾后其所表现出来的一系列现象,对建立综合灾害管理体系有着重要的影响。

通常来说,灾前要求综合灾害管理着重预警体系的建设,这一体系包括监测、观察、预测、预报、备灾与应急预案制定;灾中要求综合灾害管理着重应急响应与处置,这一体系包括灾民转移、安置、救援与次生灾害控制等;灾后则要求综合灾害管理着重恢复与重建,这一体系包括生命线恢复与生产线的重建,确保灾后尽快进入正常状态。

突发事件应急预案突出了灾中的综合响应工作,但还需强化应急与灾前准备及灾后恢复、重建工作的

整体优化。因此,要科学协调应急预案与综合减灾所涉及的各方面工作。

从综合灾害风险管理来看,充分动员地方政府、企业和社区三个方面的力量,发挥这三方面减灾资源的综合作用,对实现减灾资源的高效利用起重要作用。减灾信息的保障亦是这一综合灾害风险管理体系建设的重要技术支持力量。

建立大都市地区巨灾风险防范体系也是政府必须着重考虑的一点。应该特别关注珠三角、长三角、京津唐地区巨灾风险防范能力建设,高度重视港澳地区、上海、北京等大城市的巨灾风险防范,制定全国综合灾害风险防范区划;整合政府、企业和社区减灾资源,形成发展、减灾与风险转移为一体的巨灾风险防范模式。

关于应对巨灾的能力建设,在建立国家巨灾应对制度的基础上,应当健全应对巨灾的资源储备系统。在立法方面,目前的《突发事件应对法》还远远不够,应当有专门针对巨灾的法律,要赋予一线的抢险救灾指挥者足够的指挥调度权。

而巨灾补偿机制尤为重要,与发达国家相比,我国此方面的财政与金融补偿政策明显滞后,目前国家仅在农业上作了试点,其他领域基本上还是空白状态,因此,要抓紧研究政府支持下的补偿机制,包括保险、再保险以及巨灾债券等金融手段。

李长安:我认为,为建立我国防灾减灾的长效机制,必须做好三项工作:

一是要加大对防灾减灾的投资力度,使之与国民经济的快速发展相适应,与人民对更高安全的需要相适应。努力做到在灾害来临之前“未雨绸缪”,防患于未然。

二是尽快建立政府、企业、社区相结合、共同承担灾害风险的模式。社区是防灾减灾模式中最基础的部分。此外,不同社区之间要建立安全协调机制,有自救和他救的能力。当然,在社区层面也需要政府协调。

三是完善灾民救助和灾后重建机制。每一次大的自然灾害,几乎都会产生大量的灾民需要安置、伤残人员的救治,以及灾后的疾病预防、房屋重建等问题,这就要求社会救助体系能够及时有效地发挥作用。

值得注意的是,灾后重建不能滥用“破窗理论”。有一种观点认为,灾害在一定程度上对国民经济是一件“好事情”,因为它可以创造新的需求。比如地震过后,灾区的防疫会对化学医药行业的需求产生刺激,房屋重建则会对水泥建材等行业带来契机,而政府公共财政支出的扩大,也是需求扩大的一剂强心剂。

表面上来看,“破窗理论”似乎有一定道理,但必须指出的是,该理论存在着致命的缺陷,那就是忽略了资源的稀缺性。最有可能的结果是,本来可以用于更有效率的资源利用,不得不用到紧急状态下可能并不是最有效率的支出,这也会对整个社会的效率产生负面影响。

由此来看,“破窗理论”是一种“无情”的理论,地震灾害给人们带来的痛苦和煎熬,也决不是这么一个简单理论能够替代的。从这个意义上来说,在这场抗震救灾的大战役中,我们需要的是齐心协力、共渡难关,这才是以人为本、建设和谐社会的根本之道。

成都平原及其西北地区,是这场特大地震灾害的重灾区。“成渝城乡统筹综合配套改革实验区”,是去年经国务院批准的“新特区”,“城乡统筹综合配套改革”,是实现工业反哺农业、城市支持乡村、构建和谐社会的新探索,是改革开放新时期国家又一大战略。经此大灾磨难,更坚定了全国上下以科学发展思想为指导对“新特区”的建设。

中国,加油!当各地民众由衷喊出这句口号时,有一种情感深藏在里面,这就是以人为本的大仁大爱。这种大爱既来自普通民众的深层人性,也来自子弟兵与医务工作者舍身忘我的专业精神,更来自向服务型政府转型的各级领导尽忠尽职的使命意

识。这些天来,有多少眼神、多少张脸,感人心至深!有多少壮举、多少故事,动人心魄!无论是子弟兵与时间赛跑抢救生命的接力,还是医务工作者不舍昼夜救死扶伤以慰藉生灵,抑或海内外同胞倾心驰援、灾区乡亲守望相助,特别是不惜代价、把人的生命放在重中之重的救灾决策,无不透露出人性的光辉、透露出以人为本的大关怀。而这种精神,正是创建和谐社会、建设美好家园的根本。

中国,加油!当各地民众由衷喊出这句口号时,有一种思路深藏在里面,这就是科学发展的决策指引。这种指引既体现在对抗震救灾组织的有力、有效、有序,体现在救人、防震等当前抗震救灾的各个环节,也将体现在对灾区生态、社会的综合评估与家园重建等方面。

这场里氏8级的地震灾害,破坏特别严重地区超过10万平方公里。其影响范围之广、人口之多、危害之重,既是建国以来没有的,也在中国历史上极为罕见。然而,就在灾难发生后数小时,大规模救援就展开了。截至5月19日,仅四川省从废墟中救出的人员就超过了6万,临时安置灾民485余万。没有全国人民的支持和国家强大的财力、物力支持是难以想象的。

如今,救灾工作正在深入推进,灾后重建工作也将随即展开。在以国殇之祭,对遇难同胞举国哀悼时,人们不仅看到的是对逝者的缅怀,对生命的最高尊敬,也看到了生者的一份责任,即重建和谐美好的家园,以告慰在天之灵。而以人为本的大爱,科学发展的指引,小康社会的基础,正是我们兑现承诺的最可靠的保证。经此磨难,中华儿女将会创造更美好的明天。

(作者系中国社会科学院经济研究所博士后、副教授)

■今日看板

中国,加油!

◎亚夫

5月19日至21日,举国哀悼四川汶川大地震遇难同胞。19日下午2点31分默哀毕,各地民众迸发出感天动地的强烈呼唤:中国,加油!这极为浓缩的言辞,既是对逝者的追念,也是对生者的激励,是生者立志建设更加和谐美好家园,以告慰逝者在天之灵的庄严宣誓。

连日来,面对这场突如其来的特大地震灾害,海内外中华儿女表现出来的那种自强不息、坚韧不拔、博爱悲悯、镇静自信的精神品质,是一个饱经沧桑的伟大民族,创建和谐美好家园的精神基础;而有改革开放30年积累起来的国民财富与丰富的建设经验,也为抗震救灾及灾后重建提供了重要的物质基础。

中国,加油!当各地民众由衷喊出这句口号时,有一种精神深藏在里面,这就是以人为本的大仁大爱。这种大爱既来自普通民众的深层人性,也来自子弟兵与医务工作者舍身忘我的专业精神,更来自向服务型政府转型的各级领导尽忠尽职的使命意

识。这些天来,有多少眼神、多少张脸,感人心至深!有多少壮举、多少故事,动人心魄!无论是子弟兵与时间赛跑抢救生命的接力,还是医务工作者不舍昼夜救死扶伤以慰藉生灵,抑或海内外同胞倾心驰援、灾区乡亲守望相助,特别是不惜代价、把人的生命放在重中之重的救灾决策,无不透露出人性的光辉、透露出以人为本的大关怀。而这种精神,正是创建和谐社会、建设美好家园的根本。

中国,加油!当各地民众由衷喊出这句口号时,有一种思路深藏在里面,这就是科学发展的决策指引。这种指引既体现在对抗震救灾组织的有力、有效、有序,体现在救人、防震等当前抗震救灾的各个环节,也将体现在更为复杂的灾后重建上。

这场里氏8级的地震灾害,破坏特别严重地区超过10万平方公里。其影响范围之广、人口之多、危害之重,既是建国以来没有的,也在中国历史上极为罕见。然而,就在灾难发生后数小时,大规模救援就展开了。截至5月19日,仅四川省从废墟中救出的人员就超过了6万,临时安置灾民485余万。没有全国人民的支持和国家强大的财力、物力支持是难以想象的。

如今,救灾工作正在深入推进,灾后重建工作也将随即展开。在以国殇之祭,对遇难同胞举国哀悼时,人们不仅看到的是对逝者的缅怀,对生命的最高尊敬,也看到了生者的一份责任,即重建和谐美好的家园,以告慰在天之灵。而以人为本的大爱,科学发展的指引,小康社会的基础,正是我们兑现承诺的最可靠的保证。经此磨难,中华儿女将会创造更美好的明天。

图一:2000—2007年我国地震次数情况(次)

